

### 中国酒业协会与五粮液 共建中国白酒学院和酿 酒培训基地

中国白酒产业政产学研深度协作传来新 的消息。12月18日,在2017中国国际名酒 文化节上中国酒业协会与五粮液集团、四川 理工学院共建的中国白酒学院,中国酒业协 会与五粮液集团共建的中国白酒酿酒培训基

当天,在超过1500名的五粮液运营商与 各级嘉宾的共同见证下,中国酒业协会理事 长王延才为中国白酒学院和中国白酒酿酒培 训基地授牌。四川理工学院党委书记王洪辉、 五粮液集团公司党委书记、董事长李曙光共 同接受中国白酒学院授牌; 五粮液集团公司 总经理刘中国、党委副书记邹涛共同接受了 中国白酒酿酒培训基地授牌。

随着消费场景、行业趋势不断发展,如何 培养技术过硬、适应白酒产业转型升级发展 的新一代酿酒人才,成为酿酒产业亟待推进 的工作。据介绍,中国酒业协会在人才培养、 酿酒科研、知识产权转化等方面有丰富的经 验,探索出一套切实可行、科学高效的合作方 法。五粮液作为中国白酒行业的标杆企业,今 年集团销售规模有望突破800亿元,正在加 速向"千亿规模"的目标前进,拥有强劲的人 才需求和广阔的发展空间。

中国白酒学院和中国白酒酿酒培训基地 的成立,旨在整合酿酒教育、科研优势资源, 加快培养专业型酿酒技术人才,建设新时期 高素质酿酒工匠队伍,传承白酒酿造技艺,为 保障中国白酒这一民族传统产业持续稳定发 展提供源源不断的新生力量。

会上,四川理工五粮液白酒学院也正式 揭牌成立。据介绍,学院的成立是希望实现资 源整合与优势互补, 共同为中国白酒的人才 培养、科学研究、文化传承等做出新贡献。

# 百威英博引领跨界混搭 首开"啤酒择学课"

12月15日,百威英博联合知乎、黄小厨 共同推出的中国首个线下啤酒佐餐体验式快 闪课堂"啤酒择学课",在博世家电北京创意 体验中心开课。啤酒择学课现场设有啤酒鸡 尾酒DIY、烘焙课、烹饪课、随堂小测试等生 动有趣的互动环节:激请知名美食公众号"浩 洋饭书"作者韦恩为四大种类的啤酒精心打 造搭配佳肴;代表精致生活家的黄小厨团队 出马烘焙达人,别出心裁利用啤酒原料大麦 等烘焙出样式精美、风味独特的小甜点;知乎 吉祥物北极狐"刘看山",出卖"萌相",担当课 堂萌系助教; 百威英博啤酒达人现场担当科 普主力,在各个环节中寓教于 乐地分享啤酒品类知识

中国首个线

酒找到一个最佳

CP<sub>o</sub>

和搭配美食 ABC 原

各方联袂打 造的啤酒择学 课,集知识、互 动、趣味干-英博、知乎、黄小厨等各 体, 堪称汇聚 界大咖携手,只为给啤 啤酒原料、品类 与美食搭配等 多种学问的啤酒 文化圣地,消费者 在听、看、嗅,味、触的 五感体验中,探索啤酒知 识,体验啤酒与美食的巧妙碰撞。全 程打卡下来,干货满满,技能加身,所有关于 啤酒的疑问,似乎在这里都找到了答案。

不仅如此,为配合线下课堂,百威英博还 联合知乎推出知乎专刊《啤酒择学课》、优质 视频平台一条拍摄啤酒佐餐视频特辑, 打造 啤酒择学课线上传播基地,线上、线下火力全 开,形成全方位、多渠道的啤酒文化传播矩 阵。

#### 史上最多 CP 的跨界, 看似无序又见纹理

百威英博联合知乎、一条、黄小厨和博世 家电北京创意体验中心共同打造中国首个线 下啤酒佐餐体验式快闪课堂"啤酒择学课", 这跨界的名字,保你一口气念不完。这样集合 声色玩咖、高冷学神和精致生活家风格的跨 界,画风千秋,气质各不同。看似混搭,却是无 序之中见纹理

百威英博针对啤酒美食搭配原理这一领



域的冷知识,携手知乎开展线上啤酒饮食文 化传播阵地, 以啤酒搭配美食相关知识为切 入点,脑洞,常识,趣味三位一体,整合知乎线 上啤酒、美食有关的科学知识,综合提升吃货 和啤酒爱好者的自我修养。同时携手美好生 活方式翘楚品牌,黄小厨、博世家电,品质视 频代表一条以及知名美食公众号"造洋饭书" 作者韦恩,发起全新的啤酒实验性课堂,玩出 啤酒文化传播新花样。

百威英博市场部啤酒品类负责人表示: 啤酒择学课诞生的灵感,源于一个针对中国 消费者啤酒消费场合的调查发现, 中国消费 者有着深厚的饮食文化和热忱:有超过一半 的消费者在聚餐,派对,社交活动和娱乐游戏 等多种场合都会享用啤酒和美食。因此,我们 希望联合知乎、黄小厨等优质平台,将啤酒的 品类教育巧妙融入美食和消费场景之中,引

领啤酒消费的新思路。

#### 一个万年网红的"吃"心妄想

啤酒是人类最古老的酒精饮料之一,从 诞生至今一直受到普罗大众的喜爱和追捧, 可以说是一个万年网红。从欧洲到美洲,从艾 尔到拉格,除了不断发展的口味,啤酒日新月 异的文化, 也促使着消费者对其始终保持着 新鲜感与热情。

活动现场,知名美食公众号"造洋饭书"作 者韦恩用博世家电为啤酒的四大品类度身定 制了四道美味佳肴:开场亮相的菜肴是龙虾色 拉搭配百威, 名为"威龙翻碧浪", 遵循匹配 (align)的搭配原则,清爽怡人的百威,口感顺 滑,配合龙虾鲜嫩的口感,美味加分,是派对聚 会必备。作为匠心经典型拉格的代表一时代啤 酒,则搭配了糯米鸡,命名为"曾几何时",淡金 色酒液,口感清新酒花的风味遇上荷叶的清 香,相得益彰,体现了佐餐中衔接(bridge)的原 则,适合家庭聚餐和庆典节日。约会喝到微醺 最有情调,以福佳代表的麦香宜人型小麦啤 酒,风味天然、果香浓郁、泡沫细腻,情侣约会 的必备神器之一。跟随衔接原则(bridge),福佳 口感清爽顺滑,泡沫细腻,小麦啤酒的天然麦 香和油爆虾的麦香完美契合,正如爱情中一拍 即合微妙的幸福感,因此得名"红拂佳会"。鹅 岛 IPA,一款醇厚浓郁型艾尔,口感浓郁,风味

选择,搭配黑椒牛柳,高碳酸和强杀口感,缓解 肉的油腻,挑逗味蕾,相对(cut)原则,让彼此的 味道在口中相爱相杀,"黑白双雄"这一配对最 终完成味蕾上的协奏曲。

韦恩在烹饪过程中, 啤酒达人向消费者 详细解读啤酒搭配 ABC 原则: 匹配(align)、 衔接(bridge)、相对(cut)原则,伴随一道道色 香味俱全的佳肴的呈现, 在消费者脑海里描 绘出一副啤酒的美食地图。

#### "知啤谓,赏百味"

知啤所谓,才能品味到啤酒更多的滋味。 配合线下快闪体验式课堂, 啤酒择学课还延 伸至线上,以知乎、一条等线上平台为啤酒文 化的传播阵地,进行优质内容的输出与趣味 分享。中文互联网最大的知识平台、认真的问 答社区知乎在打造啤酒文化、啤酒知识传播 基地的过程中发挥了主力军的作用。知乎通 过品牌提问、原生文章分享、H5 知食日报、知 乎周刊啤酒特辑等丰富有趣的形式打造"啤 酒择学课"线上传播基地,达到啤酒文化多角 度、多途径的线上传播效果。

线上、线下相互搭配的啤酒择学课的开 展,颠覆了消费者对啤酒的常规认识。消费者 有机会在这样一个全方位多渠道的传播矩阵 中,深入了解到啤酒的品类、餐酒的搭配,体 味啤酒文化,啤酒也是上帝之手的作品。

线上传播方面, 百威英博之所以选择知 乎作为本次啤酒知识传播的主要阵地,一是 人们在啤酒佐餐、啤酒知识方面存在认知的 误区,事实上啤酒也拥有精致、讲究、有趣的 文化等待消费者去了解、去探索。二是知乎平 台上聚集了一群对于求知欲旺盛的用户,知 识传播触达率高。活动本身的诉求与平台自 身的特性契合,两者一拍即合。

黄小厨代表称:"从美食出发,分享美好日 常,传递生活的幸福感,是我们品牌的使命。我 们认为,关注啤酒和美食的搭配,是一种对生 活细小幸福感的把握,对优质生活的极致追 求,这一点和黄小厨的理念不谋而合。

此次啤酒择学课线下快闪课堂的场地 合作方,博世家电北京创意体验中心负责人 表示,博世家电北京创意体验中心将创新科 技、美食与生活艺术融合,非常符合此次科 学、艺术、美食的活动主旨,我们非常高兴能 有这样的合作,能有一个有趣的形式,可以让 更多的艺术、美食爱好者加入到博世家电的 体验中来,体会到科技成就生活之美。

### 以不凡敬平凡

第 44 届世界技能大赛金牌选手五粮 液开讲"工匠精神"

今年10月,在由五粮液系列酒尖庄赞 助的第44届世界技能大赛上,平均年龄仅 有21岁的中国代表团历史性斩获15枚金 牌、7 枚银牌、8 枚铜牌和 12 枚优胜奖,金牌 数、奖牌数、团体总分均位居第一,创我国参 加该赛事以来的最佳水平!

一个多月后的 12 月 3 日—5 日,这批载 誉而归的青年金牌选手集体莅临宜宾五粮 液集团,参加由人力资源和社会保障部(以 下简称"人社部")主办的"第3届中国青年 技能营"活动,向全国各省(区市)在校优秀 生、部分港澳会世界技能大赛选手和备选选 手代表、五粮液集团(股份)相关人员、技工 院校代表等分享其参赛体会和对工匠精神 的坚守。

据悉,本次技能营活动以"技能创造美 好未来"为主题,旨在深入学习贯彻十九大 精神,推动新时代职业能力建设工作新发 展,传播世界技能大赛理念与精神,弘扬中 国青年的新时代工匠精神——为广大参赛 朋友们搭建技能展示和交流的平台,以此激 发全社会更加尊重技能人才、更加重视技能 人才培养,形成劳动光荣的社会风尚和精益 求精的敬业风气。

12月4日上午,第44届世界技能大赛 金牌选手报告交流会在五粮液集团召开。宜 宾五粮液集团有限公司党委副书记邹涛在 致辞中表示, 五粮液将积极弘扬世赛精神, 将人才队伍的建设作为核心工程,以各位获 奖选手为榜样,秉承初心,迎接挑战。强化基 础制造能力与产品品质,提升自主创新能 力,大力推动绿色制造升级、产业结构优化、 服务化转型以及国际化发展。

会上,工业机械装调项目获得者宋彪等 第 44 届世界技能大赛金牌选手作了先进事 迹报告,五粮液集团公司技术研究中心中心 乔宗伟等五粮液技能职工代表纷纷发言交 流。随后,中国共产党第十四大、十六大、十 七大、十九大党代表、五粮液勾兑中心主任 范国琼做了五粮液酿造技艺交流报告。研习 36 年勾兑技艺的酿酒大师范国琼不仅详细 介绍了五粮液的生产流程,更与到场的中国 技能健儿分享了职业技能上的心得。

"虽然我们从事的职业不一样,但对专 业技能的精益求精、对工作岗位的热爱和付 出以及对工匠精神的坚守却是相通的。"范 国琼表示,这也是五粮液尖庄品牌赞助 2017 阿布扎比第 44 届世界技能大赛的初衷,"技 能与金牌是对工匠精神的最佳褒奖,是驱动 中国制造业创新发展的源动力!'

与会的 178 名五粮液技能人才代表纷 纷表示,将对标学习第 44 届世界技能大赛 金牌选手拼搏和奉献精神,在各自岗位上兢 兢业业精益求精,不断提升五粮酿造技能水 平和核心竞争力,为五粮液"二次创业"贡献 自己的专业能力。

## 2017 贺兰山东麓葡萄酒产区技术骨干培训班开班

为进一步强化科技创新和人才培养,加快 推动宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业创新发展,提 升种植师、酿酒师、侍酒师、营销师、庄主与技工 等专业人员技术水平,增强创新服务能力,12 月18日,为期5天的2017宁夏贺兰山东麓葡 萄酒产区技术骨干培训班在自治区葡萄产业发

据悉,近年来,宁夏葡萄酒产业发展迅速,但 座谈,探讨对应的措施方法。

市场知名度依然有待进一步提高,因此提升贺兰 山东麓葡萄酒品牌影响力是当务之急。

培训期内,来自西北农林科技大学、浙江大 学、宁夏大学、北方民族大学、银川海关、宁夏检 验检疫局的十几位专家,将针对葡萄酒品牌与 营销、酿造加工、葡萄种植、酒庄旅游及葡萄酒 出口等五大内容,对该区葡萄酒产业技术和管 理人才进行培训,还将对贺兰山东麓葡萄酒产 区围绕全产业链发展过程中所存在的问题进行



### 开启中国白酒年轻化与国际化的大门

"新生代•新品味"五粮液杯 2017 中国白酒新生代酒品超级调酒大赛总决赛收官

■ 黄娟 郁璐

12月16日,从启动到决赛,历史九个多 月的全国首个新生代酒品超级调酒大赛-"五粮液杯"2017中国白酒新生代酒品超级调 酒大赛在宜宾完美收官。此次调酒大赛由四川 省经济和信息化委员作为指导单位,四川中国 白酒金三角酒业协会主办,宜宾五粮液集团有 限公司承办,旨在推动白酒适应市场变化,提 升白酒企业新生代酒类创新能力,积极引领四 川省白酒产业开启年轻化新品战略。

本次大赛以"新生代、新品味"为主题,经 过初赛和预赛两轮角逐,经大赛组委会评审, 决选出30名优秀选手,入围企业创意组、专 业英式调酒组、专业花式调酒组3个组别的 总决赛。经过激烈 PK 后分别决出专业英式 调酒组冠、亚、季军及全国十强,专业花式调 酒组冠、亚、季军及全国十强,及企业创意组 的冠亚季军。

颁奖典礼上,宋书玉表示,中国白酒是中 国人引以为豪的智慧酿造,艺术酿造,天酿美 酒。在世界范围内,中国白酒鸡尾酒的表达方 式才刚刚起步, 这是中国白酒走向世界烈酒 舞台, 彰显中国白酒的文化自信和品质自信 非常重要的一个开篇。这次大赛的意义非常 值得肯定和赞许。

获得专业英式调酒组冠军林通、谢健君、 王磊、鲍姝;获得亚军的是黄轩昊、冯雷、秦昊 然、陈勇、胡雪岚;获得季军是刘英吉、关海 义、梁露、蒋明骥、王秋。

此外,大赛还设立了4大单项奖,其中闫 国亮获最佳英式白酒鸡尾酒奖;谢健君、曹明 智获最佳现场人气奖; 冯雷获最佳舞台表现

宜宾市人民政府副市长廖文彬、中国 酒业协会副理事长秘书长宋书玉、中国酒 类流通协会秘书长秦书尧、四川中国白酒 金三角酒业协会秘书长李富荣、四川中国 白酒金三角酒业协会会长王国春、五粮液 集团董事长李曙光、五粮液股份有限公司 董事长刘中国、五粮液股份有限公司总经 理陈林、五粮液股份公司副总经理彭智辅 等出席颁奖典礼并为获奖选手颁奖,为评委



颁发致谢聘书。

四川中国白酒金三角酒业协会秘书长李 富荣在致辞中表示,中国白酒进入深度调整 时期,现在白酒产生了新的变化,未来白酒主 流消费者在哪里,是白酒产业寻求发展必须 要面对的课题。本次大赛就是为了建立酒企 与酒吧的交流平台,发力新一代消费群体,提 升四川白酒在世界的美誉度,分析当前市场 最新酒品的发展思路。

五粮液股份公司副总经理彭智辅在致辞 中表示,本次大赛的举办获得了多方的支持, 与五粮液 1218 大会以及其他重要活动同期 在宜宾举办,弘扬白酒文化,为川酒企业搭建 了交流平台,通过调酒师精湛的技艺调配出 视觉与味觉相结合的高品质鸡尾酒, 希望选 手在大赛中发挥自身水平, 呈现出精彩绝伦

五粮液股份有限公司总经理陈林在讲话 中表示随着国际文化交流的不断深入和新 生代消费群体的迅速崛起,传统的白酒酒 品已经不能完全满足新兴消费群体对创 新、个性和时尚的需求。面对当前白酒消费 人群断层、年轻消费者缺失的双重压力,如 何抓住"80后、90后"乃至未来新生代消费 群体,将成为中国白酒未来市场发展战略的

据陈林介绍,在上世纪90年代,五粮液 的就已经开始进行新生代产品的尝试,如果 酒、低度酒。陈林说道:"面对酒类消费的国际 化和年轻化,我们始终坚信民族的,才是世界 的,始终坚信传承是企业发展的基石,创新是 企业发展的灵魂。"要使更多的年轻人了解和 热哎中国白酒文化,让中国白酒走向年轻人, 走向世界。

宜宾市人民政府副市长廖文彬在讲话中 讲述了白酒产业在宜宾市的地位, 他表示白 酒产业是宜宾最具区域特色和传统竞争力的 支柱产业,历届市委、市政府高度重视,作为 '一号产业"倾力打造。

廖文彬表示,"五粮液杯"2017中国白酒 新生代酒品超级调酒大赛总决赛的举办,开 启了中国白酒年轻化、国际化的大门。一方 面,通过白酒鸡尾酒调酒大赛,引领白酒产业 主动适应市场变化,引领白酒消费方式创新, 引领白酒饮用新概念普及, 引领白酒文化创 新变革,打开了中国白酒年轻化大门;另一方 面,以白酒为媒,以鸡尾酒为介,以世界语言 形式描述中国白酒, 让世界聆听中国白酒故 事,让世界品味中国白酒味道,打开了中国白 酒国际化大门。

四川省经济与信息化委员会酒业发展处 处长杨健在讲话中表示称赞此次大赛, 既是 一场集产品展示、技术交流、技术创新于一体 的专业盛会,也是一场集美酒、美器、美乐于 一台的时尚文化盛宴,更是中国传统产品与 西方酒文化的有机融合, 必将有力推进中国 白酒国际化的步伐。

据四川白酒金三角协会负责人介绍,在 中国白酒产业深入进行供给侧结构性改革与 消费升级的关键时期,积极寻求创新发展,努 力探索产业国际化,已成为行业共识。加强产 品创新及渠道打造,在传统与现代时尚感之 间找到"契合点",开发出真正适合新生代消 费者的产品,是加快中国白酒产业转型升级, 寻求可持续发展的重要途径。用优质白酒调 制出新颖的鸡尾酒,以世界语言形式描述白 酒,向世界讲述中国白酒故事,让世界品味中 国白酒的味道,更是加快中国白酒迈入新生 代,走向世界的重要方式。

本次大赛在产品创新形式上, 打破新生 代酒品调制只以国外烈性酒做基酒这一惯 例,在国内外掀起以中国白酒做基酒的新风 尚,在保留白酒本味基础上,以创新调酒方法 为依托,将传统白酒与西式调酒相结合,创变 饮酒新方法,将川酒打造成为受全球主流市 场认可的"世界白酒"。在市场开拓上,通过大 赛将白酒饮用新概念引入酒吧、时尚餐饮、 KTV 等年轻人聚集的消费场所,迎合新兴消 费者"时尚、个性"的消费心理,潜移默化中让 新兴消费者接受并喜爱川酒新生代酒品,有 效刺激市场消费活力。

据主办方介绍,中国白酒调酒大赛计划 每年举办一届,未来的三至五年,将"中国白 酒调酒大赛"打造成为国内最具专业性和权 威性的调酒赛事,填补中外酒文化融合创新 平台这一空白, 进一步推动我省白酒企业产 品创新结构升级。不仅如此未来大赛还将设 立分站赛, 分站赛将覆盖到国内主要酒类消 费城市,宣传活动覆盖到白酒主要消费市场, 通过创新饮用方式,逐步迎合消费者"时尚、 个性"的心理需求,引领白酒饮用新风尚,使 大赛成为中国白酒新趋势发布平台和中外酒 文化融合创新平台。